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1.	 Parçada altı çizili sözle felsefe ile ilgili anlatılmak istenen 
“Gerçekliğin gerçekle ilişkisine bağlı olduğu”dur. Çünkü 
“Felsefe de gerçekliği yaratıcılığın merceğinden geçirdik-
ten sonra kendi düşünce silsilesini ortaya koyar.” ifadesi 
ile de anlaşılacağı üzere felsefe önce gerçekliği bir mer-
cekten geçirir sonra ise reel olanla yani hayatla bu ger-
çekliğin sağlamasını yapar. 

CEVAP: A

2.	 I.	 Nicola Tesla’nın neredeyse yüzyıl süren bir umursa-
mazlıktan sonra...

II.	 Daha güzel bir gelecek hayalini gerçeğe dönüştür-
mek için (amacıyla)...

III.	 100’ün üzerinde patente, 700’ün üzerinde icada sa-
hip olması...

V.	 Buluşlarını kendisini anlamakta zorlanan çağdaşla-
rının ne düşündüğünü ve hakkında neler söylediğini 
umursamadan (motivasyonu)...

Parça incelendiğinde IV nolu cümlede belirtilen “Projele-
rinin çağdaşlarının projelerinden farklarına değinilmiştir.” 
ifadesine ulaşamayız. 

CEVAP: D

3.	 Parça incelendiğinde D seçeneğinde yer alan “Duygu-
ların ifadesi, sanatçı ve toplum dikkatiyle sıradanlıktan 
kurtulur.” ifadesine ulaşılabilir. Bir duygunun veya dü-
şüncenin telaffuzu, anlamı ve ifadesi sanatçıya, topluma 
vs. göre değişebilmektedir. Bu da şairin veya toplumun 
yaşantısına, tecrübesine veya kültüre göre değişebilmek-
tedir. 

CEVAP: D

4.	 Parça incelendiğinde C seçeneğinde yer alan “Ergen 
gençler, akran etkisi altındayken daha riskli davranışlar 
ergileme eğilimindedir.” ifadesine “Araştırma sonucunda 
ergenlik dönemindeki gençlerin oyunda riskli hareketleri, 
diğer yaş grubundaki bireylerden çok daha yüksek dü-
zeyde sergiledikleri belirlendi. Aynı zamanda ergenlik 
dönemindeki gençlerin riskli davranışta bulunma sayıları-
nın, tek başına oynarken çok az olduğu ancak başkaları 
izlerken çok yüksek olduğu sonucuna ulaşıldı.” ifadesiyle 
ulaşılabilir. 

CEVAP: C

5.	 Parça incelendiğinde A seçeneğindeki “Toplumsal ger-
çekliği yansıtan, edebî eserin ne anlattığından ziyade na-
sıl anlattığıdır.” ifadesine “Oysa edebiyatta asıl toplumsal 
olan anlatım biçimidir. Bu sadece toplum üzerinde edim-
de bulunan ve deneyimleri şekillendiren bir etken olarak 
değil, kendisi de toplum tarafından şekillendirilen bir kav-
ram olarak işler.” ifadesiyle ulaşabiliriz. 

CEVAP: A

6.	 Parça incelendiğinde; A, B, C ve D seçeneklerine ulaşa-
bilmekteyiz. Ancak E seçeneğinde  yer alan “Heykel yapı-
mını, farklı sanatçıların ortak üretimi olarak gördüklerine” 
ulaşamayız. Çünkü parçada resim ile heykel arasındaki 
sınırın kaldırıldığından bahsedilmektedir. 

CEVAP: E

7.	 I. Beyit 

Beni ağlan beni kim üstüme gelmez ölicek 

Bir avuç toprak atar bâd-ı sabâdan gayrı

Günümüz Türkçesi: Siz asıl benim hâlime ağlayın. O 
kadar yalnızım ki öldüğüm zaman bile cenazemi kaldıra-
cak, mezarıma gelecek bir kimse yok. Sadece mezarıma 
bir avuç toprak atan seher yelinden başka. 

II. Beyit

Ne yanar kimse bana âteş-i dilden özge 

Ne açar kimse kapum bâd-ı sabâdan gayrı

Günümüz Türkçesi: Gönlümün ateşinden başka bana 
yanan, benim için endişelenen yoktur. Ne de sabah rüz-
garından başka kapımı açan kimse vardır. 

A) 	Beyitler ve günümüz Türkçeleri incelendiğinde “yal-
nızlık teması”nın işlendiğini görüyoruz. 

B)	 I. beyit † Seher yeli (sabah rüzgârı) mezarıma bir 
avuç toprak atar.

	 II. beyit † Sabah rüzgârından başka kapımı açan 
kimse yoktur. 

D) 	Her iki beyit de ab/ab şeklinde kafiyelenmiştir.

E)	 Teşhis, kişileştirme sanatıdır. İnsana ait özelliklerin 
insan dışında bir varlığa mâl edilme durumuna teşhis 
denir. Sabah rüzgarının (mezarıma) toprak atması 
ifadesiyle kişileştirme yapılmıştır. 

C) 	İkinci beyitte tevriye değil teşhis yapılmıştır. 

CEVAP: C
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8.	 Soru kökü incelendiğinde mübalağa sanatından (Bir du-
rum, özelliğin ya da varlığın olduğu az ya da çok gös-
terilmesi bahsedilmektedir.) Beyitler incelendiğinde A, B, 
C ve D seçeneklerine ulaşabiliriz. Ancak E seçeneğinde 
mübalağa yoktur. 
A)	 Yüzünün cennet bahçelerinden olması

B)	 Gözyaşının deryalar olup akması

C)	 Feryadın göklere ilişmesi

D)	 Kainatın kul olması 

Yukarıdaki ifadelerde durumlar olduğunda çok gösterildi-
ği için mübalağa sanatı vardır. 

CEVAP: E

9.	 Dörtlükler incelendiğinde;
A)	 Her iki dörtlükte de şairlerin mahlası geçtiği için son 

dörtlük olduklarına,

B)	 Her ikisi de aaa/b - aaa/b  şeklinde kafiyelendikleri 
için aynı kafiye düzenine sahip olduklarına 

D)	 “Aşk ateşi ile kavrulmak, Aşkın deryasını boydan aşı-
rır” ifadeleri ile mecazlı bir anlatıma sahip olduklarına 
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Her ikisininde 11’li hece ölçüsüyle yazıldıklarına ulaşıla-
bilir. 

Ancak dörtlükler güzelleme türünde yazılmıştır ifadesi 
doğru değildir. Güzelleme, güzeli, doğayı ve sevinci an-
latır. Güzellemede anlatılan güzellik abartılı, hayali bir 
güzelliktir. 

CEVAP: C

10.	 Dizeler incelendiğinde;
A)	 Üç veya daha fazla dizeden meydana gelen ve anlam 

bütünlüğü barındıran parçalara bent denir. Dizelerin 
bentlerden oluştuğunu söyleyebiliriz. 

B)	 Görmedin mi ah civan Aliş’imi Tuna boyunda 

	 Sarmadın mı ah aslan Aliş’imi Tuna boyunda

nakaratlara yer verilmiştir. 

C)	 Hane hane, tane tane, kane kane 

tekrir sanatına başvurulmuştur. 

D) 	Görmedin mi ah civan Aliş’imi Tuna boyunda 

	 Sarmadın mı ah aslan Aliş’imi Tuna boyunda
		  	                  Tam	 Redif 		
			                  kafiye

E)	 Sairik şiire örnek olduğu söylenemez. Lirik şiir türün-
de yazılmıştır. 

CEVAP: E

11.	 İçerik özellikleri dikkate alındığında parça, orta oyununun 
“Giriş” bölümünden alındığını söyleyebiliriz. Orta oyunu-
nun “Giriş” bölümünde zurnacı, pişekar havası çalar ve 
bu parça eşliğinde pişekar sahneye gelir. Elinde pastav 
ile seyircilere selam verir.

Orta oyunun dize bölümleri:

Muhavere: Bu bölümde zurnacı, kavuklu havasını çalar 
ve kavuklu sahneye gelir. Kavuklu ile pişekar birbirlerine 
söz ustalıklarını kanıtlamaya çalışır. Bu bölüm “Arzbar ve 
tekerleme” olarak ikiye ayrılır. 

Fasıl: Bu bölüm oyunun asıl kısmıdır. Oyunlar bu kısım-
da işlenen konulardan isimlerini alır. Olaylar bu bölümde 
geçer. 

Bitiş: Bu bölümde pişekar kusurları için seyirciden özür 
diler. Bir sonraki oyunun nerede yapılacağı hakkında bilgi 
verir ve meydandan çekilir. 

CEVAP: E

12.	 Parça incelendiğinde;
A)	 Destanın başlangıcı yani, “Günlerden bir gün Çinli-

ler kendi aralarında konuştular. Hatun Dağı’nın tüm 
varlığı, bütün mutluluğu Kutlu Dağ denilen bir kaya 
parçasına bağlıdır.” vs. destan çekirdek yani oluşum 
safhasıdır. 

B)	 Uygurların başlarına gelen bu hadisenin dilden dile 
dolaşması “sözlü gelenek” ile ilgilidir.

D)	 Destanın bir anlatıcısı olmasından dolayı “Destan an-
latıcısı” ifadesine ulaşılabilir. 

E)	 “yeri geldi kalem ehli kimselerin kitaplarında silinme-
mek üzere kâğıda işlendi” ifadesi ile “yazıya geçiril-
me” durumu söz konusudur.

Ancak C seçeneğinde verilen “Kahramanın ortaya çıkışı” 
ile ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: C

13.	 İçerik dikkate alındığında parçada sözü edilen eser “Yu-
suf ve Züleyha”dır. 

Anahtar kelimeler: “Kahramanın kardeşleri tarafından 
kuyuya atılması, güzelliğiyle beğenilmesi, kuyu, buğday 
ve rüya tabirleri”dir. Alî, Şeyyad Hamza, Erzurumlu Darir 
başta olmak üzere edebiyatımızda birçok “Yusuf u Züley-
ha” mesnevisi vardır. 

CEVAP: B



2022-AYT/Türk Dili ve Edebiyatı-Sosyal Bilimler-1

Diğer sayfaya geçiniz.84

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

14.	 İçerik özellikleri dikkate alındığında verilen beyitlerin “Mü-
nacat” türüne ait olduğu söylenebilir. Münacat Allah’a yal-
varmak ve yakarmak için yazılan kasidelerdir. Beyitler in-
celendiğinde Allah’a yalvarma, yakarma söz konusudur.

CEVAP: C

15.	 Parçada sözü edilen şair Nef’î’dir. Övgü ve yergilerinde 
aşırıya kaçan şair, isyancı ve pervasız bir kişiliği vardır. 
Mübalağa sanatını hat safhada kullanan sanatçının şiir 
anlayışı övme, övünme ve sövme şeklinde nitelendiril-
miştir. Şairin dili ağır ve sanatlıdır. Nef’î kaside ve fahriye 
şairidir. Kasidelerde yaptığı en önemli yenilik kasideye 
fahriye ile başlamasıdır. Üslupta müzikaliteyi ön plana 
çıkarır.

CEVAP: E

16.	 Parçada boş bırakılan yere “Necati” getirilmelidir. Necati 
Fatih döneminde bir şifaiye ve bahariye yazarak padişa-
hın beğenisini kazanmış ve divan katibi olmuştur. Onun 
asıl üne kavuşmasını sağlayan ise aşıkâne samimi ve 
sade gazelleridir. Gazellerinde atasözleri, deyimler ve 
halk tabirlerine yer verir. “Döne döne” redifli gazeli ile ta-
nınır. “Hüsrev-i Rûm” olarak tanınır. 

CEVAP: B

17.	 Parçada sözü edilen tür “Gazavatnâme”dir. Gazavatnâ-
me veya diğer adıyla gazânâme, Türk edebiyatında or-
dunun akınlarını, savaşlarını, kahramanlıklarını ve zafer-
lerini düz yazı ya da şiir biçiminde anlatan edebî türdür. 
İlk gazavatnâme örnekleri 15. yüzyılda yazılmaya başlan-
mıştır. Arap edebiyatında “Megâzi” olarak bilinir. 

CEVAP: A

18.	 Parçada sözü edilen sanatçı “Abdülhak Hamit Tarhan”-
dır. Sanatçı Türk edebiyatında “Şair-i Âzam” olarak bilinir. 
Tanzimat şiirinde batılılaşma hareketinin ve yeniliklerin 
asıl öncüsüdür. Tam bir tezatlar şairidir. Şiirlerinde ince, 
karmaşık duygu ve düşüncelerin yanında, basit duygu 
ve düşüncelere de yer vermiştir. Türk edebiyatındaki ilk 
uyaksız şiir olan “Validem”i yazmıştır. Tiyatro eserlerini 
sahnelemek için değil okumak için yazmıştır. Makber, 
Sahra, Validem, Ölü, Hacle vs. şiir türünde; Sardanapal, 
Turhan, Eşber, Sabr u Sebat, İçli Kız, Finten tiyatro tü-
ründe eserleridir. 

CEVAP: D

19.	 Parçada sözü edilen edebî topluluk Servetifünun’dur. 
Tanzimat birinci dönem şair ve yazarların edebiyatı, 
toplumu eğitme ve biliçlendirme aracı olarak görmeleri-
ne karşılık, Edebiyat-ı Cedideciler (servetifünun) sanat 
için sanat yapmayı gaye edinmişler, güzelliği yansıtması 
amaçlanmıştır. Bu dönemde genel olarak bireysel konu 
ve temalar işlenmiştir. Servetifünun yazar ve şairleri hem 
mizah hem de dönemin toplumsal-siyasal koşulları ne-
deniyle karamsar, içe kapanık, melankolik gerçeklerden 
kaçıp hayale sığınmaya eğilimli şahsiyetlerdir.

Servetifünun şiirinin imge ve simge yapısında Fransız 
sembolist şair Boudelaire’in etkisi büyüktür. Eserlerinde 
ağır ve ağdalı bir dil kullanmıştır.

CEVAP: B

20.	 Parçada boş bırakılan yerlere sırasıyla “Yakup Kadri - 
Reşat Nuri” getirilmelidir. “Tanzimat’tan Birinci Dünya Sa-
vaşı’na kadar olan dönemde Batılılaşma sürecinde bireyi, 
kurum ve toplum hayatındaki yozlaşmayı konakta yaşa-
yan insanların hayatları çevresinde romanlaştırır.” ifade-
siyle “kiralık Konak” adlı eser anlatılmaktadır. “Yazarın bu 
romanının en bilindik tarafı, bir genç kızın Anadolu ka-
sabasında öğretmen olarak karşılaştığı zorluklara karşı 
verdiği amansız mücadelelerdir” ifadesiyle de “Çalıkuşu” 
adlı eser anlatılmaktadır. 

CEVAP: B

21.	 Parçada sözü edilen şair “Enis Behiç Koryürek”tir. Aşk, 
milli duygular ve kahramanlık şiirlerinin ana konularıdır. 
Kendisine şöhret kazandıran şiirleri hamasi olarak kale-
me aldıklarıdır. Çanakkale Şehitleri’ne, Tuna Kıyısında, 
Gemiciler, Süvariler, Venedikli Korsan Kızı en tanınmış 
şiirleridir. Varidet-i Süleyman, miras, Miras ve Güneş’in 
Ölümü şiir türünde eserleridir. Sanatçı şiire aruzla baş-
lamış daha sonra Ziya Gökalp’in etkisiyle hece veznine 
geçmiştir. 

CEVAP: C
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22.	 Parçada sözü edilen sanatçı Ahmet Kutsi Tecer’dir. Şair 
ve oyun yazarı olan sanatçı Memleket Edebiyatına bağlı 
şiirler yazmıştır. Anadolu’yu ve millî konuları şiirlerinde 
işlemiştir. Aşk, tabiat, ölüm işlediği diğer konulardır. Sa-
natçı, Aşık Veysel’i Türk şiirine kazandıran kişidir. Koçyi-
ğit Köroğlu, Köşebaşı, Satılık Ev, Yazılan Bozulmaz, Bir 
Pazar Günü tiyatro türünde eserleridir. 

CEVAP: B

23.	 Parçada boş bırakılan yere Adalet Ağaoğlu’nun “Ölme-
ye Yatmak” isimli eseri gelmelidir. Ölmeye Yatmak isimli 
eser Dar Zamanlar üçlemesinin “Fikrimin İnce Gülü” ve 
“Bir Düğün Gecesi” ile birlikte oluşturulan diğer kitabıdır. 
Adalet Ağaoğlu, toplumun değişik katmanlarından seçti-
ği kişiler üzerinden Türk toplumunun sosyal ve düşünsel 
değişikliklerini işlemiştir. 

CEVAP: D

24.	 Parçada sözü edilen edebî akım “Sürrealizm”dir. Bilin-
çaltının, bilinç alanına olan egemenliğini savunan akım 
André Breton tarafından Freud’un görüşlerine dayanıla-
rak ortaya çıkan bir akımdır. Sürrealist şairlerin dizele-
rindeki sözcükler mantıksal bir sıra izlemek yerine bilinç 
dışı psikolojik süreçlerde bir araya gelir. Sürrealizm, ede-
biyat sahasında en çok şiir türünde etkili olmuştur. Dil, 
üslup, ahenk, teknik gibi konularda herhangi bir kurala 
bağlanma gereği duymazlar. İçinden geldiği gibi yazmak 
bu akımın belirleyici özelliğidir. Anlaşılması zor imge, dil 
ve biçimlere başvururlar. 

CEVAP: D

25.	 Batı Anadolu’da Sardes başkentli kurulan İlk Çağ Uygar-
lığı Lidyalılardır. Kendilerine has alfabesi olan Lidyalılar, 
Kral Giges zamanında bağımsız bir devlet olmuştur. 

CEVAP: B

26.	 Eski Türk toplumunda yazıtların bulunması yazıyı bildik-
lerini, coğrafyalarda siyasi teşekküller oluşturması farklı 
bölgelerde bulunduklarını, tabak, çanak, yüzük gibi ma-
deni eşyalar yapmaları ve eşyalar üzerine yazılar yazma-
ları el işleriyle uğraştıklarını, yüzük, küpe, toka gibi eşya-
lar yapmaları süs eşyası kullandıklarını gösterir. Ancak 
merkeziyetçi yönetim anlayışından bahsedilmemiştir. 

CEVAP: A

27.	 Mevali Siyaseti, Emevilerin İslam’ı seçen Türk ve İranlı 
Müslümanları betimlediği bir siyasettir. Bu siyasetle Türk 
ve İranlı Müslümanlar “azatlı köle” gözüyle görülmüştür. 
Kız verilmemiş, önemli makamlara getirilmemiştir. Abba-
siler Dönemi’nde Türk ve İranlıların önemli makamlara 
getirilmesi mevali siyasetinin terk edildiğini kanıtlar. 

CEVAP: A

28.	 Karesi (Çanakkale), Menteşe (Muğla), Saruhan (Mani-
sa), Aydın Beylikleri Batı Anadolu’da kurulmuş denizci 
beyliklerdir. Karaman Beyliği ise Konya, Karaman’da ku-
rulmuştur. 

CEVAP: D

29.	 Osmanlı Devleti’nde hanedanın erkek üyelerinin tahta 
çıkma hakkının olması sancağa çıkma uygulamasını do-
ğurmuştur. Ancak I. Ahmet zamanında getirilen Ekberi-
yet Sistemi (en büyük ve akıllı şehzadenin tahta çıkması) 
taht kavgalarını önlemeye yöneliktir. 

CEVAP: C

30.	 Edirne-Segedin Antlaşması 1444’te Macarlarla imza-
lanmıştır. Bu antlaşma ile II. Murat, küçük yaşta oğlu II. 
Mehmet’i tahta çıkarmıştır. Bunu fırsat bilen Macarlar Os-
manlıya saldırmış ve 1444’te Varna Savaşı yapılmıştır. 

CEVAP: A

31.	 Milletin birlikte müdafaa etmesi, milli meclisin açılması 
hareketleri, Rum ve Ermenilerin Anadolu’daki yıkıcı-bö-
lücü faaliyetlerine tepki gösterilmesi Anadolu hareketini 
halka mal etme düşüncesine yöneliktir. 

CEVAP: E

32.	 Verilen paragrafta Mustafa Kemal’in 9. Ordu Müfettişi ola-
rak Karadeniz Bölgesine gönderildiğinden bahsedilmiştir. 
Ancak Mustafa Kemal’in İstanbul Hükümetinin beklenti-
leri doğrultusunda görev yaptığından bahsedilmemiştir. 

CEVAP: D
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33.	 Milli Mücadele yıllarında İngiltere ve Fransa ortak hareket 
ettiği hâlde Fransa’nın TBMM ile 1921 Ankara Antlaşma-
sını imzalayıp işgal bölgelerinden çekilmesi İngiltere ile 
görüş ayrılığına düştüğünü kanıtlar. 

CEVAP: A

34.	 1939 Karşılıklı Yardım Antlaşması, Almanya’ya karşı 
Türkiye’yi destekleme amacıyla imalanmıştır. Bu antlaş-
mada Türkiye, Sovyetler Birliği ile silahlı bir çatışmaya 
girmeme konusunda İngiltere ve Fransa’yı ikna etmiştir. 

CEVAP: A

35.	 Yer kabuğuna asteroit veya gök taşı çarpması insanoğ-
lunun görebileceği en büyük ve en tehlikeli doğa olayıdır. 
Bu büyük çarpma olayı sırasında  yerkürede büyük çaplı 
zararlar oluşabilir. Yeryüzünde dev kraterler oluşması, 
dev dalgaların ve mega tsunamilerin görülmesi, aşırı ısın-
ma veya aşırı soğumaya bağlı büyük iklim değişiklikleri, 
kitlesel yok oluş hatta tüm canlı varlığının son bulması 
gibi sonuçlar meydana gelebilir.

Fakat yeryüzüne çarpan bir meteor güneş yüzeyinde her-
hangi bir harekete yol açmaz.

CEVAP: C

36.	 Parçada özellikleri verilen en küçük idari yerleşim birimi 
köydür.

•	 Kom, genellikle büyükbaş hayvanların gecelemesi 
için yapılan üstü kapalı barınaktır.

•	 Ağıl, etrafı çit veya taş duvarlarla çevrili, üstü açık 
hayvan barınağıdır.

•	 Oba, çadır yerleşmeleri şeklindeki hayvancılık faali-
yetlerinin yürütüldüğü geçici yerleşim alanlarıdır. 

•	 Dam, bir ev ve eklentilerinden oluşan bağ evlerine 
benzeyen geçici yerleşmelerdir.

CEVAP: B

37.	 Türkiye’nin dağlık ve engebeli olması günümüzde dahi 
demir yolu ulaşımının her yere gitmesini engellemektedir. 
Ülkemizde demir yolu ulaşımının olmadığı yerler:

•	 Çanakkale
•	 Hakkari
•	 Doğu Karadeniz Bölümü,
•	 Sinop
•	 Kastamonu
•	 Antalya
•	 Muğla

CEVAP: C

38.	 Haritada I numara ile gösterilen Meksika ile II numara 
ile gösterilen Şili-Arjantin, 16. yüzyılda İspanyol istilası 
ile karşı karşıya kalmıştır. İspanyollar, bu coğrafyayı iş-
gal ettiklerinde dillerini, kültürlerini ve halkını da buralara 
getirmiştir. Dolayısıyla bu bölgelerdeki kültürel özellikler 
birbirine daha yakındır.

Haritada III numara ile gösterilen Kuzey Afrika, IV nu-
mara ile gösterilen Hindistan ve V numara ile gösterilen 
Avustralya kıtasında birbirinden farklı kültürel özellikler 
görülmektedir. 

CEVAP: A

39.	 K, L ve M ülkelerinin bebek ölüm oranları şehirleşme ve 
İnternet kullanım oranları incelendiğinde en gelişmiş ül-
kenin L ülkesi olduğu görülmektedir. L ülkesinde bebek 
ölüm oranlarının düşük olması, sağlık ve beslenme ko-
şullarının iyi olduğunu; şehirleşme oranının yüksek ol-
ması, sanayileşme düzeyinin yüksek olduğunu; internet 
kullanımının yüksek olması eğitim seviyesinin yüksek 
olduğunu göstermektedir.

Tablodaki bilgiler göz önüne alındığında gelişmişlik düze-
yi en düşük olan ülke m ülkesidir.

CEVAP: C

40.	 Sanayileşmenin artmasıyla birlikte fosil yakıt kullanımının 
yaygınlaşması, atmosfere salınan zararlı gazlar hava kir-
liliğine, sera gazı etkisine ve küresel iklim değişikliğine 
yol açmıştır. 

Bu zararları önlemek için;

•	 Kömür, petrol, doğalgaz, asfaltit gibi fosil yakıtların 
kullanımını azaltmak. (I)

•	 Fosil yakıtlar yerine rüzgâr, güneş, jeotermal, su 
gücü, dalga gücü gibi temiz enerji kaynaklarına yö-
nelmek gerekmektedir. (III)

Sanayi tesislerini kırsal alanlara taşımak hava kirliliğinin 
yerinin değişmesine sebep olur. Küresel iklim değişikliği 
sorununu çözmez.

CEVAP: E
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1.	 Mısır’da Rosetta Taşı adı verilen kitabede üç farklı yazı 
tipinin yer alması Paleografya bilinin önemini artırmıştır. 
Paleografyadan yardım alınarak hiyeroglif çözülmüştür. 

CEVAP: E

2.	 Ay Tengri, İslam’dan önce Uygurlarda Maniheizm etki-
siyle kullanılan bir unvandır. Uygurlar, ilk Türk devletleri 
içinde Mani dinini benimseyen ilk Türk devletidir. 

CEVAP: A

3.	 İkta, devlete ait arazilerin memurlara ve askerlere maaş 
karşılığı verilmesidir. İktaların maaş karşılığı verilmesi 
merkezi otoriteyi güçlendirmiştir.

CEVAP: A

4.	 Osmanlı Devleti’nde Fetret Devri (1042-1413) yılları ara-
sında yaşanmıştır. 1402 Ankara Savaşı’nda Timur’a ye-
nilen I. Bayezit esir düşmüştür. 

CEVAP: C

5.	 Klasik Dönem Osmanlı Devleti’nde ferman ve beratlara 
tuğra çeken (imza atan) görevli Nişancı’dır.

CEVAP: B

6.	 Karlofça Antlaşması 1699’da imzalanmıştır. Ruslar ile de 
1700’de İstanbul Antlaşması imzalanmıştır. Bu antlaşma 
ile Azak Kalesi Ruslara verilmiş ve Ruslar Karadeniz’e 
ulaşmıştır. 

CEVAP: A

7.	 Tımar (dirlik) sistemi; tarımda istikrar, dirlik arazilerinde 
güvenliği sağlamaya yöneliktir. Tımar sistemi, taşrada 
nüfuzlu ailelerin oluşmasını önlemiştir. 

CEVAP: D

8.	 1921’de imzalanan Moskova Antlaşması ile SSCB, 
TBMM’yi tanımıştır. SSCB, Batum karşılığında Misakımil-
li’yi tanımıştır. Antlaşmayı Bekir Sami Bey imzalamıştır. 

CEVAP: B

9.	 Mustafa Kemal, Başkomutan olarak yönettiği ilk savaş 
Sakarya Savaşı’dır. Mustafa Kemal, bu savaş sırasında 
“Hattı müdafaa yoktur, sathı müdafaa vardır...” ifadesini 
kullanmıştır. 

CEVAP: B

10.	 Soruda yürütme ve yasama gücünün Büyük Millet Mec-
lisinde toplanması güçler birliğini kanıtlar. Güçler ayrılığı 
1921 Anayasasında yer almaz. Meclis Hükümeti Siste-
mi’nde yasama ve yürütme meclis başkanında toplan-
mıştır. 

CEVAP: B

11.	 II. Dünya Savaşı’nda Türkiye’nin genç nüfusu silah altına 
alması, yerli sanayi tesisinin açılamaması, uluslararası 
ticaretin yavaşlaması, tarımsal üretimin azalması, Türk 
ekonomisini olumsuz etkilemiştir. Ancak Türkiye’ye ya-
bancı devletlerin ambargosu çok olmamıştır. 

CEVAP: E

12.	 Karbon döngüsünde karbonun açığa çıkmasını sağlayan 
olaylar şunlardır:

–	 Fosil yakıtların yanması
–	 Canlıların solunum yapması
–	 Kireç taşının ayrışması
–	 Canlı kalıntılarının çürümesi
Karbonun tüketilmesini sağlayan olaylar ise şunlardır:
,	 Fotosentez
–	 Deniz canlıların kabuk oluşumu
–	 Fosil yakıtların tortullaşması ve oluşumu
–	 Karbonatlı kayaçların oluşumu

CEVAP: D

13.	 Doğanın bilinçsizce kullanılmasının önemli sonuçların-
dan biri de çölleşme ve toprağın verimsizleşmesidir. Çöl-
leşmeyi engellemek için;

–	 Ağaçlandırma,
–	 Meraları ıslah etme,
–	 Sulama koşullarını iyileştirme,
–	 Nadas uygulaması yerine nöbetleşe ekim yapma,
–	 Yeraltı sularının aşırı kullanımını önleme,
–	 Besi ve ahır hayvancılığını teşvik etme,
–	 Halkı bilinçlendirme gibi önlemler alınabilir. 
Önemli bir tatlı su kaynağı olan bataklık alanların kurutul-
ması çölleşmeyi hızlandıran yanlış bir uygulamadır. 

CEVAP: C
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14.	 Bozulabilir nitelikteki yaş sebze-meyve veya işlenmemiş 
hayvansal ürünler günümüzde üretim alanlarını çok uza-
ğındaki pazarlara taşınabilmektedir. bu durumu sağlayan 
en önemli teknolojik gelişme soğutmalı ulaşım araçlarının 
yaygınlaşması ve ürünün tazeliğini koruyan paketleme 
sistemlerinin gelişmesidir. Böylece bozulabilir nitelikteki 
pek çok ürün tazeliğini kaybetmeden üretim alanının çok 
uzağındaki pazarlara ulaştırılabilmektedir. 

CEVAP: E

15.	 Haritada II numara ile gösterilen New York ile IV numara 
ile gösterilen Hong Kong, dünyanın en büyük borsalarına 
sahip şehirlerdir. Bu nedenle etki alanları küreseldir.

Haritada I numara ile gösterilen Namibya ve III numara 
ile gösterilen Kazakistan’da küresel çapta bankacılık ve 
borsa faaliyetleri yoktur. 

CEVAP: D

16.	 Yeryüzü şekilleri, iklim gibi doğal faktörler pek çok beşeri 
faaliyet üzerinde olduğu gibi ulaşım üzerinde de etkili bir 
rol oynamaktadır.

Engebeli alanlarda tünel inşa edilmesi ve olumsuz iklim 
koşullarının ulaşımı kesintiye uğratması, doğal unsurların 
ulaşım üzerindeki etkilerine örnek olarak verilebilir. 

Teknolojik gelişmelerin ulaşım hizmetlerinin süresini kı-
saltması insanın doğa üzerindeki etkisine örnektir.

CEVAP: D

17.	 Fırat ve Dicle nehirlerinin havzası içinde yer alan illerin 
gelişmesini hedefleyen Güneydoğu Anadolu Projesi’nin 
(GAP) amaçları arasında;

– 	 Fırat ve Dicle üzerine barajlar kurarak bölgedeki ta-
rım alanlarının sulanması; tarımsal verimin ve ürün 
çeşitliliğinin arttırılması,

–	 Hidroelektrik santraller ile enerji üretiminin artırılması,
–	 Nadas alanlarının azaltılması,
–	 Tarıma dayalı sanayi kuruluşlarının yaygınlaştırılma-

sı,
–	 Bölge dışına yapılan göçlerin azaltılması, 
yer almaktadır.
Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nde kış mevsiminde kâr ya-

ğışı ihtimali düşük oduğu için, proje kış turizmini ge-
liştirme heedfi taşımamaktadır. 

CEVAP: E

18.	 Türk kültüründe hayvancılık ve buna bağlı olarak geli-
şen konar-göçer yaşam biçimi iç içe geçmiş iki ögedir. 
Orta Asya’da kurak iklimin etkisiyle otlak alanların hızla 
tükenmesi, yeni otlaklar bulmak amacıyla Türk boylarının 
hareketli yaşam tarzı benimsemesine neden olmuştur. 
İklim, bitki örtüsü gibi faktörler ise Orta Asya’nın coğrafi 
özellikleri ile ilgilidir. 

CEVAP: A

19.	 Ekonomik faaliyetler ile ilgili yapılan konuşmalarda; 

– 	 Kömür, petrol, doğal gaz gibi kaynakların çıkarım 
alanları, enerji kaynağı üretim bölgesidir. Hazar Hav-
zası, Rusya, Afrika, Batı Avrupa, dünyadaki önemli 
enerji kaynağı üretim bölgeleridir (Özge).

–	 Gelişmiş ülkeler sanayi ürünlerini hem üreten hem de 
tüketen ülkelerdir. Avrupa, ABD, Kanada, Japonya, 
Çin önemli sanayi üretimi yapan ve aynı zamanda bu 
ürünleri satın alabilecek ekonomik yeterliliğe sahip 
ülkelerdir (Ali).

CEVAP: A

20.	 Panama Kanalı, Atlas Okyanusu ile Büyük Okyanusu 
birbirine bağlamaktadır. Panama Kanalı açılmadan önce 
Atlas Okyanusu’ndan Büyük Okyanus’a geçmek isteyen 
gemiler Güney Amerika’nın etrafından dolaşmak zorun-
daydı. Kıtanın güney ucundaki Macellan Boğazı kullanılı-
yordu. Panama Kanalı açılınca Macellan Boğazı önemini 
kaybetti.

CEVAP: C

21.	 Parçada bahsedilen deniz seviyesindeki yükselmeler ve 
buna bağlı olarak gerçekleşebilecek bazı olumsuz so-
nuçlar, küresel iklim değişikliği sonucunda hız kazanan 
buzulların erimesinin getirebileceği sorunlardır. Buzulla-
rın eriyerek sıvı hale geçmesi, deniz seviyesini yüksel-
tecektir.

CEVAP: C

22.	 Haritada I numara ile gösterilen Bursa ile III numara ile 
gösterilen Adana ülkemizin sanayileşme düzeyi yüksek, 
hızlı kentleşen ve yoğun göç ile nüfusu artan alanlarıdır. 
Bu nedenle bu kentlerde nüfusun yoğunluğu doğal kay-
naklar üzerindeki baskıyı artırmaktadır. 

II numara ile gösterilen Burdur-Isparta çevresi ile IV nu-
mara ile gösterilen Amasya-Tokat çevresi nüfus yoğunlu-
ğu az olan alanlardır. Bu alanlarda doğal kaynaklar üze-
rindeki nüfus baskısı daha azdır. 

CEVAP: B
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23.	 Parçada verilen bilgiye göre; enformasyona bilgi sahibi 
olmadan da ulaşılabilir ancak bilgiye enformasyon olma-
dan ulaşılamaz. 

CEVAP: D

24.	 Parçaya göre Antik Yunan’da bilgiler akıl yoluyla elde 
edilmiş olduğu için “rasyonel” bir tavır oluşmuştur. Bu 
bilgiler birlik içinde derlenip sistemli hale geldiği için de 
“sistematik” bir tavrın oluştuğu söylenebilir. Bu durumda 
felsefenin rasyonel ve sistematik olduğunda gerçek bir 
felsefeye dönüştüğü söylenebilir. 

CEVAP: A

25.	 Hartmann’a göre insan, dünyanın merkezi değildir yalnız-
ca bir parçasıdır. Bu nedenle nesnelerin varlığı insana 
bağlı değildir. Buna göre varlığın bilgisine özneden değil, 
düşünülen nesneden yola çıkılarak ulaşılabilir. 

CEVAP: D

26.	 Endüstri psikolojisinin konusu işyerinde yaşanan sorunlar 
üzerinedir. Parçada bir işyerinde çalışanların performan-
sı ve memnuniyeti ele alındığı için doğru yanıt B’dir.

CEVAP: B

27.	 İneğin Hindistan’da kutsal kabul edilirken diğer ülkeler-
de herhangi bir hayvan olarak algılanması “tutumlar”la 
ilgili değil “inanç”la ilgili bir örnektir. Diğer seçeneklerde 
verilen örnekler algıyı etkileyen faktörlere doğru verilmiş 
örneklerdir.

CEVAP: C

28.	 Psikoanalitik kurama göre kişilik yapısının temelinde 
“id-ego-süperego” gibi etmenler de vardır. 

İd: İlkel benlik 

Süper ego: Üst benlik anlamına gelir ve ego da bu ikisi 
arasında dengeyi sağlar.

Ömer’in, arkadaşına fiziksel saldırıda bulunarak öfkesini 
göstermek istemesi “id”e; diğer arkadaşlarının tepkisin-
den çekinerek onların beğenisini kazanacak bir davranış 
sergilemesi “süper ego”ya, öfkesini uygun bir biçimde ifa-
de etmesi de “ego”ya örnektir. 

CEVAP: A

29.	 Parçaya göre, topluma karakterimizle ve rollerimizle 
katılırız. Ait olduğumuz kabile veya ulus rollerimizi, so-
rumluluklarımızı, davranışlarımızı belirler. Bu durumda 
parçada davranışlarımızın temelinin neye dayandığı 
açıklanmaktadır. 

CEVAP: E

30.	 Parçanın ilk cümlesinden A’ya; ikinci cümlesinden B ve 
E’ye; üçüncü cümlesinden de C’ye ulaşılmaktadır. An-
cak modernleşmenin insanın doğal yaşam alanlarından 
uzaklaşmasına yol açtığına dair bir düşünceye yer veril-
mediği için doğru yanıt D’dir.

CEVAP: D

31.	 Parçada modern toplumlarda toplumsal konumun yalnız-
ca aileden devralınmadığından, ailenin içinde bulunduğu 
sosyal çevre, toplumsal sınıf, yaşanılan mahalle, kişilerin 
davranış biçimleri gibi koşullardan etkilendiği üzerinde 
durulmuştur. 

CEVAP: D

32.	 Eksik tümevarım, yapılan gözlemlerin tüm evreni kap-
samayacak şekilde yapılmasından kaynaklanır. C’de de 
evrenin tamamından değil “O güne kadar görülen kurtla-
rın gri olmasından” yola çıkıldığı için “eksik tümevarım” 
yapılmıştır.

CEVAP: C

33.	 Önermelerin özelliği doğru ya da yanlış bir yargı bildirme-
sidir. Dilek, emir, soru, ünlem cümleleri önerme olamaz. 
A, C, D ve E seçenekleri bir yargı bildirirken B seçeneği 
bir dileği dile getirdiği için önerme olamaz.

CEVAP: B

34.	 Çok değerli mantıkta “doğru” ve “yanlış”ın yanı sıra “belir-
siz” gibi bir özellik de yer alabilir. Bu durumda bir önerme-
nin doğru ve yanlış dışında başka bir değer alabileceği(I); 
bir önermenin doğruluk değerinin olasılık olarak da ifade 
edilebileceği (IV) sonucuna ulaşılabilir.  

CEVAP: C
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35.	 Soruda bizlere felsefi inançsal yaklaşımlardan bazılarının 
tanımları verilmiştir. I. öncülde temel düşünce prensibi 
hiçcilik olan Nihilizm, II. öncülde bilinmezciliği savunan 
Agnostisizm, III. öncülde sadece yaratıcıyı kabul edip dini 
kabul etmeyen Deizm tanımlanmıştır. 

CEVAP: C

36.	 Öncülde Baba, Oğul ve Kutsal Ruh üçlemesinin Hristi-
yanlık dininin temelini oluşturmasından ve inancından 
bahsedilmiştir. Bu üçlemenin Hristiyanlıktaki karşılığına 
“teslis” inancı denilir.

CEVAP: D

37.	 Soruda dünya hayatıyla ilgili olarak bir benzetilme yapıl-
mış ve sonunda “rüzgârın savurduğu çer çöp hâline gel-
miştir.” diyerek bu hayatın geçiciliğine vurgu yapılmıştır. 

CEVAP: A

38.	 Öncülde insanın çabalamasının sonuçsuz kalmayacağı 
anlatılmış ve hangi seçeneğin çaba teması içermedi-
ği sorulmuştur. Seçeneklere bakıldığında A, B, C ve D 
seçeneklerinin çabalamanın öneminden bahsederken E 
seçeneğinde savaşılmadan elde edilen ganimetlerin kim-
lere verileceği açıklanmıştır. 

CEVAP: E

39.	 Soruda bizlere verilen bilgilerden hangisi rasathaneler 
için doğru bir bilgi değildir diye sorulmuştur. Rasathaneler 
dini ve bilimsel gerekçelerle inşa edilmiş ve buna bilime 
önem veren yöneticilerin çok büyük etkisi olduğu bilin-
mektedir. Modern astronomi ve matematiğin gelişme-
sinde etkisi olmuş ve bunda Müslüman bilim insanlarının 
rolü büyük olmuştur. Fakat “A” seçeneğinde söylendiği 
gibi medreselerin ayrılmaz bir parçası değildir. Rasatha-
nesiz medreselerde yapılmıştır. 

CEVAP: A

40.	 Soruda eser-tür eşleştirilmesi sorulmuştur. 

Hak Dini Kuran Dili - Tefsir

Sahih - Hadis

İslam İlmihali - Fıkıh

Kitabu’t-Tevhit - Kelam

Öncülde tasavvuf alanında eser verilmemiştir. 

CEVAP: B

41.	 Parçada “başka dağcıların deneyimlerinden yararlanma” 
üzerinde durulmuş olduğu için ele alınan özelliğin “yığı-
lımlı olma” olduğu söylenebilir. Ayrıca sorgulamadan da 
söz edildiği için doğru yanıt B’dir.

CEVAP: B

42.	 Hümanizme göre tüm yapıp etmelerin temelinde insan 
vardır. Bu durumda insan yaşamının değerinin insana 
aşkın bir varlık tarafından belirlenmesi mümkün değildir. 

CEVAP: D

43.	 Klasik koşullanma aynı zamanda “tepkisel koşullanma” 
olarak da adlandırılır. Edimsel koşullanma ödül ya da 
ceza yoluyla gerçekleşir. Parçadaki deneyde “yüksek 
sesle uyaran” ile “fare”nin eşleştirilmiş olması “klasik ko-
şullanma”ya, çocukların zamanla beyaz tavşandan da 
korkmaya başlaması “genelleme”ye örnektir. 

CEVAP: D

44.	 Parçada eğitim düzeyi ve suç işleme davranışı arasın-
daki nedensellik ilişkisi ele alınırken örneklemin yalnızca 
ilkokul ve ortaokul mezunlarından seçilmesinin diploması 
olmayanları, lise ve üniversite mezunlarını içermeyeceği-
ne dikkat çekilmiştir. Bu bulguların da yanlış genellemeye 
neden olacağı üzerinde durulduğundan doğru yanıt A’dır.

CEVAP: A

45.	 Parçada bir insanın dış görünüşünün, sahip olduğu kül-
türü ve hayatı algılama biçimini yansıttığı hatta giyilen 
kıyafetten, jest ve mimikten, yürüyüşten hatta gülüşten 
bile bir insanın hangi kültürde yetiştiğine dair bir sonucun 
çıkarılabileceğinden söz edilmiştir. Bu durumda kültürün, 
üyelerinin fiziksel ve zihinsel dünyalarına gözlemlenebilir 
anlamlar yüklediği sonucuna ulaşılabilir. 

CEVAP: A

46.	 Ön bileşeni geçerli olan bir koşullu önermenin art bileşeni 
yanlış olduğunda bu önerme yanlış olacağından D seçe-
neği yanlıştır.

CEVAP: D
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1.	 a, b, c !  Z+ 

.

a ve b

c

a b c olur

2 3 17 8 9

2 3 85

3 2

2 3 85

2 3 81

4

3 2 4 9

a b

b c

b c

c2

+ = = +

+ =

= =

+ =

+ =

=

+ + = + + =

CEVAP: C

2.	 a, b, c, d ardışık tam sayılar 

a b c d
a a a1 2 3

1 1 1
+ + +

· ·

· · · ·

a c a a

a b d a a a

0 2 0

0 1 3 0

&

&

2 2+

= + + =^
^

^h
h

h
a ile a 2+^ h aynı işaretlidir. 

O hâlde, , ,a a a1 2+ +   aynı işaretlidir. 

O hâlde, a 3 0+ =  olmalıdır. 

.a olur3=-

.

a b c d

bulunur3 2 1 0 6

+ + + =

- + - + - + =-^ ^ ^h h h
CEVAP: B

3.	 ! ! · ! ! · !A 7 6 7 6 6 8 6= + = + =

! ! · ! ! · !B 8 7 8 7 7 7 7= - = - =

· ·

· · · · ·

·

!, !

! , !

! .

EKOK

EKOK

olur

8 6 7 7

6 8 7 7 6 8 7 7

7 8

=

=

=

^
^

h
h 1 2 34444 4444

CEVAP: C

4.	 · · · · · · · ö

· · · · · · · ö

n n p q asal b len

n n p q asal b len

66 2 3 11 2 3 11 5

70 2 5 7 2 5 7 3

= =

= = ^
^

h
h

O hâlde, p ile q; 2, 3, 11 den farklı asallardır ve p ile q 2, 
5, 7 sayılarından bazılarına eşit olmak zorundadır. 

Buna göre; p ile q dan biri 5 diğeri 7 dir. 

· · .

.

n p q olur

bulunur

5 7 35

3 5 8

= = =

+ =

CEVAP: A

5.	 a Z!

·x a x2 9 01- -^ ^h h

a – 1,  a – 2

9
2 a

+ +–

a + 1,  a + 2

9
2a

veya + +–

	  

a

a

a

2
9 2

2
13

7

1

1

-

=

		         

a

a

a

2 2
9

2
5

2

1

1

+

=

CEVAP: E

6.	 a R! +

· ·

g x

g

g

g

f

x a g x

g
f

g
f

f g

f g f g

2 1 18

1 9

1 3

1 6

1

0

1 2
1
1

2 1 2

1 18 1 1 18
g

2

2

2

2 1

&

& &

&

2= +

= = =

= =

=

=

=

=

^

e

^

^

^

^
^
^

^

^

^
^
^
^

^ ^

^

o

h

h

h

h

h
h
h

h

h

h
h
h
h

h h

h
9

.

g a a

gof g olur

1 1 3 2

1 6 6 2 382

&= + = =

= = + =^
^
^ ^h
h
h h

CEVAP: A



2022 - AYT/Matematik

Diğer sayfaya geçiniz.92

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

7.	 fog foh goh

f g g h

f h g h

1 1

1 1

1 11
1 1

1

1

^
^
^

^
^
^

^^ ^ ^h
h
h

h
h
h

hh h h
6
6

6
6

@
@

@
@

.

g

h

f dir

1 5

1 4

1 2

=

=

=

^
^
^

h
h
h

^ ^h h

f bu bölgede
azalandır.
I ve II

f; g nin altındadır.

.f g olur45 4f1 1 ^ h

O hâlde, f; II dir. 

	 g; I dir. 

	 h; III tür. 

CEVAP: B

8.	 q p r 0& & /^ h

,

q p r

p r

1 0

1 0

&/ /

/ /

AB; 3’e bölünür. ,A B k k Z3 !+ =

A B+ ; 5’e bölünür. ,A B Zn n5 !+ =

O hâlde, ,A B m m Z15 !+ =

› › .A B olmal d r15
9
8

6
7

+ =

·A B; 7’ye bölünemez. 

O hâlde, A ile B’den biri 9 diğeri 6’dır. 

· · .A B bulunur9 6 54= =

CEVAP: D

9.	 ,a b R! +

·

· .

P x x m x n

P x a x m x n a Tam karedir

= - -

- = - - -

^
^

^
^

^
^ ^

h
h

h
h
h
h h

öP x a x m x n a K kleri b ve b4 4- - = - - - - -^ ^ ^ ^h h h h
·P b b m b n 9= - - =^ ^ ^h h h

ç ;

' .

x b i in b m b n a

a tir

4 0

5
9

= - - - - =

=

^ ^h h
1 2 344444444 44444444

·

· ·

·,

.

.

x m x n x m n x mn

x m x n x m n x m n

m n m n

mn b b dir

a b olur

5 0 5 0

9 0 9 0

0 5

9 2

7

2

2

2

&

&

&

- - - = - + + - =

- - - = - + + - =

+ = =

- =- =

+ =

^
^

^
^

^
^

h
h

h
h

h
h

CEVAP: B

10.	 x x a a
b2 0 22

$- + = - =

x x b a
c b02

&- + = =

.
b b

a a
a b olur

4 2 0 2

4 4 0 8
10

&

&

- + = =-

+ + = =-
+ =-4

CEVAP: D

11.	 a ve bnn^ ^h h  aritmetik dizi

a1
4d1 6d2

6d1 9d2

b1=

a5 b7=

a11 bk=

k 16=   olur.

CEVAP: E

12.	 ,As s B3 3= =^ ^h h
, , ,

, , ,

C

A B

1 2 4 5

2 3 4 5,

=

=

"
"

,
,

· ·

· .

s C A B s C s A B

olur4 2 8

+ +=

=

^ ^ ^h h h6 @
1 2 34444 4444:

CEVAP: C
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13.	 a R! +

· · · ·

· · · ·

· · ·

x x
a

x
a x

x
a x

a a

x a

x a

a a

6
10

10 10

6
10 10

6
10

4 4

4 16

16 4

2

2

6

6
2

4

4

10

4 6

6 4

6 4

&

+

=

=

=

= =

-

b

c

c

c

c

c

c

m

m

l

m

m

m

m

CEVAP: C

14.	 ·

·
·

·
· ·

.olur

1
2
2

2
5

1
5

1
4

2 1
12 11

2 1
5 4 5 4

66 10 20 36

- -

- - =

- - =

c c c cm m m m

CEVAP: A

15.	 En büyük kapak 6 tane kapatabilir. 

Orta boy kapak 5 tane kapatabilir.

En küçük kapak 3 tane kapatabilir. 
	   	 +     
		    14 istenen durum

14

1
3

1
6 18

14
9
7

= =

c cm m
 

CEVAP: C

16.	 ·nA nx ny 1, , ,= +

Kare ise kenarları eşittir. 

Kenarları x olsun. 

Alan x2 olur.

·

' .

.

nx nx nx

nx nx

nx dir

x e olur

nx nx

nx

1

2

0 1

1

2 1 0

1

2

2

2

2 &

, , ,

, ,

, ,

, ,

= +

= +

- + =

- = =

=

^
^

h
h

6 @

Çevresi x e4 4=  olur. 

CEVAP: A

17.	 a Z!

, ,log loga a 4 65 28 6B @

.

log loga a

a a

a

olur

3 4 6 7

125 625 64 128

125 128

126 127 253

5 21 1

1 1

1 1

G G

G G

+ =

A CBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

CEVAP: A

18.	 ;f x x a
x x g x7 10 3x
2

=
-

- +
=^ ^h h

lim lim

lim lim

f x g x c

a a
a a c7 10 3

x a x b

x a x b

b
2

= =

-
- +

= =

" "

" "

e

^

_

^

o

h

i

h

.

a

a a

a veya a dir

70 10 0

5 2 0

5 2

2
- + =

- - =

= =

. .

^ ^h h

x – 2            x – 5  için negatif olduğundan bu durum

		         gerçekleşmez 3 0b
2_ i	

a = 5’tir. 

' ü .

' .

c a t r

b dir

2 3

1

= - =

=

.a b c olur5 1 3 9+ + = + + =

CEVAP: D

19.	
;

;
f x

x

x

x a

x a

2 2

1 2

#
=

+

-
^ h *

;

;
x

x

x

x

x
g

a

b

1

3

1

1

2

2

#
=

+

+
^ h *

f a

a a

a

g

b a

b

b

f a f a g g
1 2 2

3

1

3 1

3 2

5

1 1= =

- = +

- =

= =

+ = +

+ =-

=-

+ - + -^ ^ ^ ^ ^ ^h h h h h h

	          · ·a b 3 5 15= - - =^ ^h h
CEVAP: D
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20.	 ?gof g f x f

E im

1 1

2

·

€

› › ›
= =^ ^ ^ ^ ^h h hh h
1 2 34444 4444 :

	                     

?

.

g

g x x

g olur

2 2

3

2 1 2 1 2

·

·

›

›

›
&

=

=- +

= =

^
^
^

h
h
h

CEVAP: B

21.	
·

g x
x f x
2=^
^

h
h

· ·

· ·

· · .

g x xf x x f

g f f

olur

3 3 3

2

2
1 1

2
1 3

1 1 3 7 11

› ›

› ›

= +

= +

= + =

^

^ ^

^

^

^h

h h

h

h

h8

8

6 @

B

B

CEVAP: E

22.	 , € :f x x bx y x a e imx 4 3 323
= - + + = +^ ^h h

.

,

.

.

f m

f x x x b

f b b olur

f b te et nokta

y x a a a olur

a b bulunur

1 3

3 2

1 3 2 3 2

1 1 1 4 6 1 6

3 6 3 3

3 2 5

€

T
2

›

›

›
&

& &

= =

= - +

= - + = =

= - + + =

= + = + =

+ = + =

^
^
^
^ ^

h
h
h
h h

CEVAP: B

23.	 f x g h x g x h x

f g h f g h g1 1 1 1 1 1 0 2 0& & 2

= + = +

= + = = =

^
^

^
^

^
^

^
^

^
^ ^ ^

h
h h

h h
h

h
h

h
h h h

g g g g g

h h azalan h h h

0 2 1 0 2 0

0 2 21 0

artan›

›

& & &

& & &

2 2 2

1 1 1

=^
^

^
^ ^

^h
h

h
h h

h

.h f g olur

f g h

2 2

2 2 2

2
› › ›

1 1

= +_
^
^

^
^

^
^

h
h

h
h

h
hi

CEVAP: D

24.	 x ax a dx3 2 562

1

3

+ + =_ i#

.

x ax ax a a a a

a

a olur

27 9 3 1 56

10 30

3

3 2

1

3

+ + = + + - - - =

=

=

_ i

CEVAP: A

25.	 ,m m R A A0 71 22 ! =

x mx x m

x x x

mx x dx A A

x x dx A

2 2

2

m

2

2

2
1 2

0

2
2

0

2

&

&

= =

= =

- = +

- =

_

_ i

i#

#

.

A x x

A A A

mx x m m m

m bulunur

3 4 3
8

3
4

3
28

3
32

2 3 2 3 6 3
32

4

m

2
2

3

0

2

1 1 2

2 3

0

3 3 3

&

= - = - =

= + =

- = - = =

=

f

f

p

p

CEVAP: B
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26.	 Mavi 5, Kırmızı: 6, Sarı: 1

·x f x dx2 92

0

2

- =_ i# 	           x u

x dx du

x dx du

x u

x u

2

2

2
1

2 2

0 2

2

&

&

- =

=

=

= =

= =-

	

· · · .f u du f u du olur2
1 9 18

2

2

2

2

&= =

- -

^ ^h h# #

.

f x dx

f x dx olur

5 6 1 18

8

1

0

1

0

+ + - =

=

-

-

^

^

h

h

#

#

CEVAP: B

27.	 ·Alan f f f f2 2 3 4 2 61 + + +^ ^ ^ ^h h h h
f f f f2 3 4 61 1 1^ ^ ^ ^h h h h
I.	 ·Alan f6 61 ^ h  dır. 

II.	 › .Alan f f d r3 3 3 61 +^ ^h h    
ü ›Riemann st toplam4

III.	 Yanlıştır. Riemanın alt toplamı 

CEVAP: C

28.	 ,a 4 3!
r rc m

° .olsun50a =

°, ° ·

·

· ·

°, °

° °

cos cot

cos cot

cos cot

x

y

z

100 100

200 200

300 300

= = - - =+

= = - + =-

= = + - =-

^
^
^

^
^
^

h
h
h

h
h
h

CEVAP: C

29.	

.

sec tan cos
tan

tan
cos cos

sin cos

tan
cos

cos
sin
sin

sin cos sin

x x x
x

x
x x

x x

x
x

x
x
x

x x x olur

2

1 2

1 2

2

2 2

2 2

2 2

2

2

- -

- -

=

-
=

=

=

CEVAP: A

30.	
12 18

2a
a8 9

· · · · · ·

· · ·

·

.

sin sin

sin cos sin

cos cos

x x x

olur

2
1 12 18 2 2

1 8 9

2 3 2 2

6 1 6
1

64 81 144 6
1 121 11

8 9 11 28

2 2

&

& &

a a

a a a

a a

=

=

= =

= + - = =

+ + =

CEVAP: B

31.	

O
x

y

y = f(x)

K1

1
2

L

a
b

1 2

tan tan

tan
tan

tan

tan tan tan

tan

2
2
1

4
1

1
1

1
1 4

1
4
1

1 4
1

4
1

4
3

4
5

5
3

1

·

&

b a b

a b
a

a

a a a

a

= = + = =

= + =

-

+

- = + =

=

^

^

h

h

CEVAP: E
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32.	 A cihazından çıkan her bir açı a sabit açısı kadar dönüp 
ışınını göndersin.
B cihazından çıkan her bir açı a sabit açısı kadar dönüp 
ışınını göndersin. 

A

1. ışın 1. ışın2. ışın 2. ışın

B
7a

b
b

b

b

8.
ışın

4.
ışın

5.
ışın

a

Her iki cihazdan çıkan 1. ışınlar paralel olduğundan;

°

° .denklemleri bulunur

2 90

7 4 270

a b

a b

+ =

+ =

Taraf tarafa çözersek;
°

°

°

° .olur

7 4 270

2 90

5 90

18

2

a b

a b

a

a

+ =

+ + =

=

=

-

A cihazından çıkan toplam ışın sayısı 11 olarak bulunur. 

CEVAP: B

33.	 d d1 2=  ise ·m m 11 2 =-   olmalıdır. 

:

: .

d y x a m

d by x m b

b
b olur

3 2 3
2

12 3
3
2 3 1

23

·1 1

2 2

&

&

= + =

= - =

=-

=-

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

Doğrular y - ekseni üzerindeki (0, c) noktasında kesişi-
yorlarsa bu nokta her iki doğru denklemini de sağlamak 
zorundadır. 
· ·

· · .

c c

c a a olur

2 3 0 12 6

3 2 0 18

&

&

- = - =

= + =

( )a b 18 2 16+ = + - =  olarak bulunur. 

CEVAP: A

34.	

A
3

D

a

6

C

B

y

a

a

a a

x
O

C noktasının koordinatları ,a a3 6+ +^ h olur. 

.a a olur9 2 14 2
5

&+ = =

AB a2 5= =   birim olur.

A ABCD br5 252 2
= =^ h   olur.

CEVAP: D

35.	 	

r1 r2

	● Çemberlerin yarıçapları 2r1 ve 2r2 olduğunda;

	
M1

M2

2r2
2r1 	      M rM r 222 21 1= +

	● Çemberlerin yarıçapları 3r1 ve 3r2 olduğunda;

	
M1 M2

3r2

3r1

   M M r r3 31 2 1 2= +

Bu durumda; .r r r r olur

rr

2 2 3 3

5
1 2 1 2

2 1

+ = -

=

Dolayısıyla büyük çemberin yarıçapı küçük çemberin ya-
rıçapının 5 katına eşittir. 

CEVAP: C
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36.	

A
r = 2

O

60°

D C

B

	● AOB üçgeni ( ) °m AOB 60=
%  olacağından AOB eşke-

nar üçgen olur. 
	● 	 .OA OB AB r cm olur2= = = =

	 AOD, 120-30-30 üçgenine göre, 

	 .AD r cm olur3 2 3= =

1 1

230
°

60
°

30°2

2

A

O

T

H

      
›ç

›ç

OH cm Yar ap

OT cm Yar ap

2

2

=

=

^
^

h
h

Bir kordonun uzunluğu , .cm bulunur2
25 4 10 5=
-
=

CEVAP: E

37.	 y

x

M(r, r)r = 5

r = 5

O

A

B
a

a

2

	● MA r r r1 22 2= - + - =^ ^h h

	    

.

r r r

r r r r r

r r

r r

r veya r

olamaz

1 2

2 1 4 4

6 5 0

5 1 0

5 1

2 2 2

2 2 2

2

- + - =

- + + - + =

- + =

- - =

= =

^

^

^

^

h

h

h

h

:

	● AB a a a1 22 2= - + - =^ ^h h

	   

.

.

a a a

a a a a a

a a

a a

a veya a olur

olamaz

1 2

2 1 4 4

6 5 0

5 1 0

5 1

2 2 2

2 2 2

2

- + - =

- + + - + =

- + =

- - =

= =

^

^

^

^

h

h

h

h

1 2 3444 444

Bu durumda; r = 5 ve a = 1 olur. Yarıçapları toplamı 6 
birim olur. 

CEVAP: B
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38.	

OE Fa + 1

a + 1

a aa

D

A T

1

1

1

C

y - eksenine göre simetri

B

y

x

x-ekseni boyunca pozitif yönde 9 birim öteleniyorsa;
FT birim9=   olmalıdır. 
a

a birim

2 1 9

4

+ =

=

Ç ABC a birimevre 3 1 3 5 15·= + = =^ ^h h
CEVAP: C

39.	
10

10

10

10

6 – a

6 – a

6 – a

a

a

a

a

a

a

8

8 8
a a a birim2 6 2&= - =

1010

5

5
8

8

4

4

   

ü ›

· · ·

·

.

Y zey alan

br olur

2 15 4 15 8 4 8

2 60 120 32

2 212

424 2

= + +

= + +

=

=

^
^ h

h

CEVAP: E

40.	

12

r2

r1

T2

T1

4

88

· · · ·

.

;

.

.

r

r h

r olur

V V ise

r h

h
h

olur

h birim ise

h birim olur

12
8

3
2

3 3

4
9

12

27

1

2 2
2 2

2

1 2

1 1

2

1

2

1

r r

= =

=

=

=

=

=

.TT birim olur27 8 3521 = + =

CEVAP: D
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1.	 Koli üzerine uygulanan kuvvetler çizilirse

		
Koli

elde edilir. Bir cisme birden fazla kuvvet etki ederse bileş-
ke kuvvet bu iki kuvvet arasında yer alır. Dolayısıyla şe-
kile bakılırsa koli II ve III yönlerinden harekete geçebilir. 

CEVAP: D

2.	 Kamyon sabit hızlı hareket ettiğinden F 0net = ’dır (III 
doğru). bu durumda sandığa sadece ağırlık kuvveti ve 
kamyonun sandığa uyguladığı tepki kuvveti vardır. Kam-
yonun sandığa doğu ya da batı yönünde bir kuvveti bu-
lunmaktadır (I yanlış). Sandık ağırlığından dolayı düşey 
doğrultuda aşağıya doğru bir kuvvet uygulamaktadır (II 
doğru).

CEVAP: D

3.	 Özdeş yumurtalar aynı yükseklikten serbest bırakıldıkla-
rında sahip oldukları potansiyel enerji, yere çarptıkların-
da aynı kinetik enerjiye dolayısıyla aynı hız büyüklüğüne 
sahip olurlar. Yumurtalar zıplamadığından zemine çarp-
tıktan sonra son hızları ikisininde sıfır olmaktadır. Dolayı-
sıyla hızlarındaki değişim Tj  aynıdır. İtme formülü kul-
lanılırsa · ·F t mT Tj= ’den birinci yumurtanın kırılması 
için zeminin yumurtaya uyguladığı kuvvet ikincisine göre 
daha büyük olmalıdır (III yanlış). İkinci yumurta daha es-
nek bir zemine çarpıp kırılmadığı için zeminle etkileşim 
süresi daha uzundur (I. doğru).

Yumurtanın momentum değişimi ·P mT Tj=^ h formü-

lünden, ve mTj  her iki yumurta için aynı olduğundan 
momentum değişimleri de aynıdır (II yanlış).

CEVAP: A

4.	 Makasa etki eden kuvvetler çizilirse 

F1 = Makasa uyguladığımız kuvvet

F2 = Yüke uygulanan kuvvet

d1 d2

F1 F2

F1 F2

elde edilir. 

Tork denklemi yazılırsa · ·F d F d1 1 2 2=  elde edilir. 

Makasa var gücüyle kuvvet uygulandığından F1 sabittir. 
Tele uygulanan kuvvetin en büyük olması için (F2’nin en 
büyük) d1 mesafesinin en büyük, d2 mesafesinin en kü-
çük olması gerekir. Şıklara bakıldığında d1 mesafesinin 
en büyük d2’nin en küçük olduğu A şıkkıdır. 

CEVAP: A

5.	 K bölgesinde + yüklü bir parçacığın hareket edebilmesi 
için elektrik alan ile aynı yönde elektriksel kuvvetin etki 
etmesi gerekir. Bu durumda, 

F+q

K bölgesinde

E

olmalıdır.

L bölgesine giren parçacığın manyetik alan bölgesinde 
dairesel hareket edebilmesi için sağ el kuralı 

L bölgesi

uygulanırsa L bölgesindeki manyetik alanın yönü 9  ol-
malıdır. 

CEVAP: A
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6.	 Compton olayında gelen foton ile saçılan fotonun hız bü-
yüklükleri ışık hızıdır ve değişmez (I yanlış).

Gelen foton, elektronla çarpıştıktan sonra momentumu 
azalır. Bir kısmını elektrona aktarmıştır (II doğru).

Bu çarpışma sırasında gelen fotonun enerjisi de azalmış-

tır. Enerji ile dalga boyu arasındaki ilişki ·E h c
m

=  dir. 

Gelen fotonun enerjisi azaldığında dalga boyu artar (III 
yanlış).

CEVAP: B

7.	 Elektrikli ev aletinin çalışabilmesi için prizdeki 220V’luk 
gerilinin 110 V’a düşürülmesi gerekir. Kullanılan transfor-
matörün alçaltıcı olması gerekir. Bu durumun oluşabil-
mesi için prizin transformatöre bağlı olduğu kısmın sarım 
sayısı fazla, elektrikli ev aletinin bağlı olduğu transforma-
törün sarım sayısı az olmalıdır. 

CEVAP: E

8.	 Aynı nokta etrafında dönen bütün cisimlerin açısal hızları 
yani yarıçap vektörünün birim zamanda taradığı açı (w) 
aynıdır. Dolayısıyla K L M~ ~ ~= =  dir. 

Çizgisel hızın açısal hıza bağlı ifadesi ·w rj =  yardımıy-
la dönme noktasına en yakın noktanın çizgisel hızı en 
küçüktür. Yâni, K L M1 1j j j  dir. 

CEVAP: E

9.	 Kepler kanunlarına göre gezegen güneşe yaklaştıkça 
hızı artar, uzaklaştıkça hızı azalır. Bu durumda R R1 22  

olduğundan 2 12j j  dir. 

Dışarıdan bir tork etkisi olmadığı sürece açısal momen-
tum korunur. Gezegeni Güneş’e doğru çeken kütle çekim 
kuvveti gezegen üzerinde bir tork oluşturmadığından açı-
sal momentum korunur. Yâni, L L1 2=  dir. 

CEVAP: C

10.	 	

K O L
Basit harmonik hareket yapan bir cisim K ve L noktasında 
süreti sıfır, ivme ve kuvvet maksimumdur (I doğru).

Süratin en düşük olduğu bu noktalarda yay maksimum 
mesafede sıkışmış ve gerilmiştir. Dolayısıyla 

· ·E k x2
1

p
2

=c m formülünden yayın potansiyel enerjisi en 

büyük değerini alır (II yanlış).

Yayın cisme uyguladığı kuvvet her zaman denge konu-
muna (O’ya) doğrudur. Hız vektörü ile kuvvet aynı ya da 
ters yönlü olabilir (III yanlış).

CEVAP: A

11.	 Doppler olayı enine dalgalarda yani elektromanyetik dal-
galarda gözlenir. Örneğin evrenin genişlemesi doppler 
olayı ile keşfedilmiştir. 

Galaksilerdeki renk kayması (kırmızıya kayma, maviye 
kayma) durumundan evrenin genişlediği anlaşılıyor.

Boyuna dalgalar (su, ses dalgaları) da doppler olayı göz-
lenir. Örneğin ambulanstan çıkan sesler bize yaklaştıkça 
tiz ses duyarız. yani sesin frekansını artmış olarak algı-
larız. 

CEVAP: E

12.	 Atomaltı parçacıklardan fotonun kütlesi olmadığından Hi-
ggs bozonu ile etkileşime girmez. Elektron ve kuarkların 
kütlesi olduğundan Higgs bozonu ile etkileşime girerler.

CEVAP: D



2022 - AYT/Fen Bilimleri

Diğer sayfaya geçiniz.101

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

13.	 Einstein’in özel görelilik postülaları,

•	 Fizik yasaları, bütün eylemin referans sistemlerinde 
aynıdır (III yanlış).

•	 Gözlemcinin veya ışık kaynağının hızından bağımsız 
olarak, bütün eylemsiz referans sistemlerinde ışığın 

boşluktaki yayılma hızı · /c m s3 108=  değerine sa-

hiptir (I ve II doğru). 

CEVAP: D

14.	 MR cihazında hasta üzerinde hiçbir metal eşya bulunma-
malıdır (Zeynep doğru).

Ultrason cihazında ses dalgaları kullanılır. Bu nedenle 
tehlikeli olabilecek ışık türü kullanılmaz (Ömer yanlış).

Bilgisayarlı tomografide X ışınları kullanılır. X ışınları 
elektromanyetik dalgadır (Şule yanlış).

CEVAP: A

15.	 n = 3, , = 0, 3s1

Enerji seviyesi en yüksek orbital 3s1 olduğuna göre, ato-
mun temel hâl elektron dizilimi

1s2 2s2 2p6 3s1

s orbitallerinde toplam 5 elektron bulunur.

En yüksek enerjili elektron 3s orbitalinde yer alır. Elektro-
nun manyetik kuantum sayısı m 0, = ’dır. 

Açısal momentum kuantum sayısı , = 1 olan orbital p or-
bitalidir. Toplam 6 elektron bulunur. 

CEVAP: C

16.	 · · ·

· , ·
,
·

,

P MA d R T

P

P atm

84 8 4
273
22 4

273

2 24

=

=

=

CEVAP: D

17.	 C6H12O6 suda moleküler çözünür.

( )C H O C H O suda
molal molal

6 12 6 6 12 6
1 1

$ 	 1 molal molekül kay-
nama sıcaklığını +a °C 
yükseltmiş. 

Kaynamaya başladığı sıcaklık (100 + a)°C’dir. 

AI(NO3)3 suda iyonlaşarak çözünür. 

( ) ( ) ( )AI NO AI suda NO suda3
, , ,molal molal molal

3
0 5

3

0 5
3

1 5
3$ +

+ -

Kaynamaya başlama sıcaklığı °a C100 2+^ h ’dir. 

1 molal molekül + a °C yükseltirse,

2 molal iyon + 2a °C yükseltir. 

CEVAP: B

18.	 ·%·

, · ·

M MA
d

M molar

10

46
0 92 50 10

10

=

= =

CEVAP: E

19.	 ( ) ( ) ( ) ° , /C k O g CO g H kJ mol393 52 2$ T+ =-

( )CO g2 ’nın molar oluşum entalpisi -393,5 kJ/mol’dür. 

( ) ( ) ( ) ° , /H g O g H O s H kJ mol2
1 285 82 2 2$ T+ =-

( )H O s2 ’nın molar oluşum entalpisi -285,8 kJ/mol’dür. 

( ) ( ) ( ) ° , /C k H g CH g H kJ mol2 74 82 4$ T+ =-

CH4(g)’nın molar oluşum entalpisi -74,8 kJ/mol

( ) ( ) ( ) ( )CH g O g CO g H O s2 24 2 2 2$+ +

° ° °

° ° · ° ° · °

° · ·

°

°

,

, /

, , ,

, ,

H H H

H H H H H

H

H

H kJ mol

O

2 2

8

890 3

393 5 2 74 8 74 8 2

393 5 149 6 74

ü ür nler girenler

CO H O OCH2 2 24

T T T

T T T T T

T

T

T

= -

= + - +

= - + - - - +

= - +

=-

a

^
^

a
^

^ ^

h
h
k

h
k

h h

6 6@ @

CEVAP: B
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20.	 X Y XY22 2$+  tepkimesi için verilen grafiğe göre;

Girenlerin potansiyel enerjileri toplamı ( )kJ Hg20

Ürünlerin potansiyel enerjisi 30 kJ (Hü)

üH H Hg kJ30 20 10T = - = - =

Aktifleşmiş kompleks enerjisi 50 kJ (Ha)

Aktivasyon enerjisi 30 kJ

Ea Ha Hg 50 20= - = -^ h
CEVAP: E

21.	 Denge sabiti K2 olan tepkime ters çevrilir;

    ( ) ( ) ( ) ( )CO g H g CO g H O g K
1

2 2 2
2

E+ +

Denge sabiti K3 olan tepkime aynen alınır;

    ( ) ( ) ( )CO g H g CH OH g K2 2 3 3?+
+					   

Tepkimeler toplanırsa;

( ) ( ) ( ) ( )CO g H g CH OH g H O g32 2 3 2?+ +

·K K K1
1

2
3=   şeklinde olur. 

CEVAP: A

22.	 ( ) ·( ) ( ) ,FeS k Fe suda S suda K 6 0 10
/ //

çç
S mol L S mol LS mol L

2 2 19
? + =

+ - -

Saf sudaki çözünürlüğü

·

· ·

K Fe

S s

S

6 106 10

çç

2

2

19

2

19

=

= =

+ -

- -

8 8B B

( ) ( ) ( )FeS k Fe suda S suda
/ / /

,
mol L mol L mol Lx x x

M

2 2

0 1

? +
+ -

+

1 M Na2S sulu çözeltisindeki çözünürlüğü 

· ·

·

,

/

K X x

x mol L

0 1

6 10

6 10çç

ihmal
18

19
= + =

=

.

-

-

^ h

( ) ( ) ( )FeS k Fe suda S suda
/ / /

,
y mol L y mol L y mol L

2

0 1

2
? +

+

+

-

0,1 M Fe(NO3)2 sulu çözeltisindeki çözünürlüğü

,

/

K y y

y mol L

0 1 6 10

6 10 18

· ·

·
ihmal

19
çç = + =

= -

.

-^ h

II I III2 =

CEVAP: E
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23.	 Cu elektrotun kütlesi azaldığına göre; Cu elektrot anot, 
Ag elektrot katottur. 

Anot:
	 ( ) ( )Cu k Cu suda e22

$ +
+ -

Katot:
	 ( ) ( )Ag suda e Ag k1 $+

+ -

+				  

Net pil tepkimesi:

( ) ( ) ( ) ( )Cu k Ag suda Cu suda Ag k2 22
?+ +

+ +

·°
,

logE E n K
0 059

pil pil pil= - 	 K
Ag

Cu
pil

2

2=
+

+

8

8

B

B

° · ·
,

,
,

logP E 2
0 059

0 01
0 01

pil 2= -
^ h

° · ·
,

,logE P P V2
0 059

10 0 059pil
2

= + = +^ h

Cu M12
=

+8 B   yapılırsa;

·,
,

,
logE P 0 059 2

0 059
0 01
1

pil 2= + -^
^

h
h

·, , , .E P P V olur0 059 0 59 2 0 059pil = + - = -^ h
Her iki katyon çözeltisinin derişimi 10 kat artırılırsa;

,

, .

Cu M

Ag M olur

0 1

0 1

2
=

=

+

+

8
8 B

B

· ·,

,
, ,

,
,
,

.

logE P

P PE V olur

0 59

0 059 2
0 059

2
0 059

2
0 059

0 1
0 1

pil

pil

2= + -

= + - = +

^

e

^
h

h
o

CEVAP: D

24.	 Pil şeması 

( ) ( ) ( ) ( )Sn k SnCI suda AgNO suda Ag k

ANOT KATOT

2 3
1 2 344444444444 44444444444 1 2 3444444444444 444444444444

Tuz köprüsünden anyonlar anot hücreye göç eder. 

Katot elektrot (Ag) kütlesi zamanla artar. 

Sn2+  iyon derişimi zamanla artar. 

( ) ( )Sn k Sn suda e22
$ +

+ -

istemli tepkimelerde °E 0üh cre2   sıfırdan büyüktür. 

CEVAP: A

25.	 C H O O CO H O3 2 3X Y Z 2 2 2$+ +

 gram46      
gram96
32        

Litre
,
,
L22 4

44 8
      

gram
18

54

	               3 mol O2      2 mol CO2        3 mol H2O	

			        88 gram

mC H O mO mCO mH O

mO

mO gram

46 88 54

96

X Y Z 22 2

2

2

+ = +

+ = +

=

Tepkime denkleştirildiğinde; bileşiğin formülü C2H6O bu-
lunur. 

CEVAP: B

26.	
CH3

– Y = –H ise 

C

O

Y

CH3 etanolC

O

H

– Y = –CH3 ise CH3 propanonC

O

CH3

– Y = –OH ise CH3 etanoik asitC

O

OH

– Y = –OCH3 ise CH3 metil etanoatC

O

OCH3

– Y = –OC2H5 ise CH3 etil etanoatC

O

OC2H5

CEVAP: C

27.	
.

a
zomer de iller

CH CHO Etan l Aldehit

CH COCH Propanon Keton
‹ €

3

3 3

=

=

^
^
h
h4

Aldehitler Tollens ayıracı ile tepkime verirken, 

Ketonlar Tollens ayıracı ile tepkime veremez. 

( )CH CHO Ag OH CH COOH Ag k H O2 2 2
, mol Tollens ay rac

NH

gram
mol

3
0 5

3
108
1

2
› ›

3+ + + +
+ -

1 2 344444 44444

, ?

mol

mol

CH CHO

CH CHO
gram

gram CH CHO

gram CH COCH

1

0 5

44

22

40 22 18

3

3

3

3 3- =

CEVAP: D
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28.	 İnce bağırsaktan emilen glikoz molekülü kapı toplar da-
marı ile önce karaciğere uğrar, oradan kalbin sağ tarafı-
na ulaşır, temizlenmek üzere akciğere pompalanıp tekrar 
kalbin son tarafına ulaşır. Buradan da beyne pompalanır. 
Yani karaciğer, kalp ve akciğerden geçmek zorundadır. 

CEVAP: D

29.	 Destek hareket sistemi

– Ca ve P depolar.

– Kafatası, göğüs kafesi çerisindeki organları mekanik 
etkilere karşı korur.

– Eklemli olması hareketi kolaylaştırır.

– Kaslara ve organlara bağlanma yüzeyi oluşturur.

– Kan hücresi üretiminde rol alan eritropoitin hormonu 
karaciğer ve böbreklerden, testesteron hormonunda tes-
tisler ve böbrek üstü bezinden üretilir. 

CEVAP: E

30.	 Korti işitme organı olup iç kulakta bulunur. Kortinin işlev 
yapmıyor olması işitme reseptörlerinin çalışmaması anla-
mına gelir, işitme olmaz. Yani impuls oluşmaz. 

CEVAP: C

31.	 Ösrojen, progösteron hormonları yumurtalıktan, folikül-
lerden ve korpus luteumdan salınır. Salınımını FSH ve 
LH hormonları düzenler. Korpus luteumun parçalanması 
östrojen ve progesteron hormonu miktarının düşmesine 
sebep olur. Çünkü en yoğun salındığı yer korpus luteum-
dur. 

CEVAP: E

32.	 Grafik incelendiğinde O2 yoğunluğunun artmasına rağ-
men hemoglobinin O2 doygunluğu azalmıştır. I. durum-
dan II. duruma geçmesi pH’ın asite doğru kayması yani 
CO2 miktarının artması anlamını taşır. Bu durumda eg-
zersiz yapıldığının göstergesi olabilir. 

CEVAP: B

33.	 S tipi gafik:

– Hazırlık evresi

– Logaritmik artış evresi

– (–) artış evresi

– Denge evresi 

olarak 4 aşamadan oluşur. 

Birey sayısı arttıkça rekabet artar, alan daralır, kaynaklar 
azalır. yani, çevre direnci artar. Bu nedenle doğru cevap 
E seçeneğidir. 

CEVAP: E

34.	 Ekolojik niş benzerliği arttıkça rekabette artacaktır, ancak 
birinin ekolojik nişinin değişmesi rekabeti azaltır. 

• Kaynakların artması rekabeti artırmaz azaltır.

• Birlikte yaşam illa av-avcı ilişkisi şeklinde olmak zorun-
da değildir. Bu nedenle III. öncül yanlıştır. 

CEVAP: A

35.	 DNA ve RNA nükleik asitlerdir. Virüsler hariç tüm canlı-
larda birlikte bulunurlar. DNA kendini eşleyebilirsen, üç 
RNA çeşidide DNA tarafından sentezlenir. DNA eşlenir-
ken pürin bazlarından adenin karşısına timin, guaninin 
karşısında sitozin nükleotidi gelir. B seçeneğinde pürin 
bazı karşısına herhangi bir pirimidin nükleotit gelir ifadesi 
yanlıştır. 

CEVAP: B

36.	 Translasyon protein sentezi olayıdır. Tüm sentez tep-
kimelerinde olduğu gibi translasyon olayında da ATP 
(enerji) harcanır. 

CEVAP: C

37.	 Fosforilasyon ATP üretimidir. 

Canlılarda üç tip fosforilasyon çeşidi görülür. Bunlar,

• Substrat düzeyinde fosforilasyon 

Glikoz olayında (sitoplazmada ve mitokondride matrixte 
krebs çemberinde ATP üretimi)

• Fotofosforilasyon (fotosentezin ışığa bağımlı tepkimele-
rinde kloroplastla)

• Oksidatif fosforilasyon (elektron taşıma sisteminde in-
dirgenme, yükseltgenme olayları sırasında mitokondri)

CEVAP: C
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38.	 Kemosentez olayında inorganik maddelerin oksitlenmesi 
ile elde edilen kimyasal enerji kullanıldığı için güneş ışığı-
na ve klorofile ihtiyaç duyulmaz. Yani, hiçbir kemosente-
tik canlı klorofil taşımaz, güneş enerjisi kullanmaz.

CEVAP: B

39.	 Primer büyüme boyca uzamadır. Bütün bitkilerde ortak 
olarak gerçekleşir. Ancak sekonder büyüme sadece 
kambiyum taşıyan çift ve çok çenekli bitkilerde gerçekle-
şir. Soruda sadece çift çenekli bitkilerde gerçekleşir denil-
diği için B seçeneği yanlıştır. 

CEVAP: B

40.	 Stomaların açılması için stoma (bekçi = kilit) hücrelerinde 
sırasıyla;

• 	 Ozmotik basınç artmalıdır. Bunun için stoma hücre-
lerinde ya glikoz miktarı ya da K+ miktarı artmalıdır. 
Glikozun artması ya fotosentezle (CO2 kullanılarak) 
ya da nişastanın sindirimi ile gerçekleşir. 

• 	 Turgor basıncı artmalıdır. Komşu hücrelerden stoma 
hücrelerine su geçişi ile sağlanır. 

CEVAP: D

Cevap anahtarı arka sayfadadır.


